

# 中国华侨历史博物馆走访调研侨乡澳头

本报讯 10月22日,中国华侨历史博物馆副馆长宁一带队到翔安区澳头侨乡走访调研,并召开座谈交流会。

调研组一行实地参观了新加坡华侨蒋骥甫先生于1934年兴建的“我素庐”洋楼侨房文物点,听取区侨联对“我素庐”的规划建设方案。随后走访澳头华侨书院、澳头古厝闽侨文

史馆、“侨海报国心向党——学习宣传贯彻中共二十大精神”主题图片展和侨企厦门汇景集团。

通过走访调研,调研组一行对翔安区重视华侨文化建设、侨界爱国爱乡情怀及侨企助力翔安区高质量发展所发挥的作用给予点赞。座谈交流会上,与会人员围绕“弘扬华侨文化,助力高质量

发展”等工作进行深入交流探讨。

宁一带表示,要做好“线上+线下”结合,发挥现有华侨文史馆作用,最大限度地弘扬当地华侨文化,讲好华侨故事,传播中国好声音。要深入挖掘翔安本地华侨史料,积极推动有条件的侨乡因地制宜建设各具特色的侨史、侨文化展馆。以华侨

文化赋能文化旅游和文创产业发展,助力翔安乡村振兴。

厦门市侨联副主席杜瑞田,市侨联兼职副主席、汇景集团总裁庄顺茂,市侨联文化联络部副部长唐欣欣,翔安区侨联主席朱延望、副主席叶春琦,金海街道侨联主席蒋永泰等参加调研。

(来源:翔安区侨联)

## 集美学村第一校 举行110周年校庆

本报讯 据厦门晚报报道 近日,纪念陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨创办集美小学110周年大会在集美小学敬贤堂举行。

110年前,嘉庚先生在当时的小渔村创办了集美小学,这成为集美现代教育的开端,集美小学也因此被称为“学村第一校”。校庆活动除了纪念大会,还举行了集美区第十九届小学教学教改经验交流暨课堂教学观摩研讨活动,以及诚毅讲堂。

集美校友总会永远名誉会长任镜波来到讲堂,与师生们通过对话的方式谈嘉庚,嘉庚弟子忆嘉庚,诚毅少年传诚毅,弘扬嘉庚精神,传承“诚毅”校训。

(陈满意 林志杰)

## 厦门大学嘉庚学院 举行20周年校庆大会

本报讯 据厦门日报报道 10月21日,厦门大学嘉庚学院举行20周年校庆大会,7000多名毕业生从天南海北赶回母校。建校20年,厦门大学嘉庚学院培养6万名毕业生。

厦门大学嘉庚学院位于厦门大学漳州校区。20年前,在中国高等教育从单一走向多元、从精英走向大众的浪潮中,厦门大学以新机制、新模式创办了嘉庚学院。

厦门大学校长张宗益说,嘉庚学院用硬核实力证明了属于自己的荣耀,也成了厦门大学的骄傲。他表示,厦门大学将一如既往地重视和支持嘉庚学院的建设,为学院再创辉煌创造更好的条件、做出更大的努力。

当天,嘉庚学院首次颁发面向教职工的“杰出贡献奖”,每人10万元,由两名教职工获得;为在校工作10年以上的469名教职工颁发“长期服务奖”,目前该校有900多名教师。此外,有超130名曾在校工作过的教职员工应邀回到学校。

(余峥)

## 集美大学诚毅学院成立20周年 陈嘉庚长孙送来祝福

本报讯 据厦门晚报报道 10月20日下午,集美大学诚毅学院成立20周年纪念大会举行,陈嘉庚长孙陈立人为学院20岁生日发来祝福视频。

经过20年的跨越式发展,诚毅学院如今已发展成为一所办学特色鲜明、办学条件优良、教学质量高、社会信誉好的应用型高等学校,累计培养了近6万名应用型专业人才,一大批诚毅校友投身经济社会发展洪流,在各行各业中崭露头角。初步统计数据,毕业生初次就业留在厦门的比例接近40%。

集美大学校长谢潮添表示,诚毅学院的办学历程,是中国深化高等教育改革的办学体制创新的缩影,是集美大学新时代弘扬陈嘉庚办学精神的生动实践和有益探索。希望诚毅学院牢记嘱托,勇担时代重任,着力培养担当民族复兴大任的时代新人;改革创新,加快特色发展,构建特色鲜明的应用型人才培养新格局;团结奋斗,建设“一流诚毅”,紧贴地方经济建设发展需求,奋力谱写学院高质量发展新篇章。

会上还举行了捐赠授牌仪式和南顺诚毅奖教金颁奖仪式。

(陈满意 刘博 黄福泉)

## 集美图书馆与集美小学 共建阅读基地

本报讯 为更好地服务嘉庚学子,集美图书馆与集美小学共同创建师生阅读基地。近日,在纪念陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨创办集美小学110周年大会上举行了揭牌仪式,集美图书馆馆长赖天生、集美小学校长黄艺琼共同为阅读基地揭牌。

同为陈嘉庚先生亲手创办的机构,且分别是“厦门市最早建立的图书馆”和“学村第一校”,集美图书馆与集美小学的共建,既致敬了陈嘉庚先生,又加强了馆校合作,为更好地传承弘扬嘉庚精神创造了良好条件,具有特殊的意义。

今后,集美图书馆将携手集美小学开展一系列的馆校合作项目,秉承陈嘉庚先生的教诲——“上以谋国家之福利,下以造桑梓之麻裨”,推动双方充分利用各自的资源优势,发挥文化阵地作用,深入挖掘文化教育资源,助力文化教育事业的发展。

## 集美区海外联谊会召开第六届理事大会

本报讯 据厦门日报报道 10月22日,集美区海外联谊会第六届理事大会暨第九次归侨侨眷代表大会召开。来自20个国家和地区的100多名归侨、侨眷、集美校友、侨企负责人等参加会议。

过去5年,区海联会

第五届理事会和区侨联第八届委员会充分发挥嘉庚故里优势,不断密切与海内外华侨华人、归侨侨眷的联系,广泛凝聚侨心侨力,为推动经济社会高质量发展作出重要贡献。着眼未来,集美区海联会、区

侨联将高举爱国主义旗帜,大力弘扬嘉庚精神的时代价值,继续发挥侨乡、学村优势,积极宣传推介集美,传播集美好声音。

集美区委常委、统战部副部长洪清岩当选集美区海外联谊会第六届理事会会

长。陈群英当选新一届集美区侨联主席。大会为获聘的集美区海外联谊会第六届理事会会长、名誉会长代表,区侨联永远名誉主席、名誉主席、港澳顾问及海外委员、顾问代表颁发聘书。(应洁 林桂植)

## 陈嘉庚先生后裔团参访华侨博物院

本报讯 10月22日上午,陈嘉庚后裔团莅临华侨博物院参访。今年是陈嘉庚先生创办集美学校110周年,华侨博物院作为陈嘉庚先生晚年倾心创办的社会教育机构,也是后裔团参访的行程之一。

参访团一行参观华侨博物院原创展“陈嘉庚与华侨博物院”。他们详细观

看了每张图片,每件实物,回顾了陈嘉庚先生的点点滴滴,因其倡办筹建华侨博物院历程深受感动,对60多年来海外侨胞对华博支持帮助的义举深受鼓舞。他们时而驻足在陈嘉庚与亲属合影的照片上,回忆过往,感慨万千;时而流连在后裔捐赠的展品前,观看版面中自己的父辈、祖辈曾经在华侨博物

院的身影。

据悉,此次后裔团由陈嘉庚的第三代、第四代和第五代组成,主要从东南亚、美国、加拿大等地过来。他们表示此次参访感受到华侨博物院日新月异的变化,未来一定会带着后裔再来华侨博物院看看,也会继续关心支持华侨博物院事业的发展,努力传承和弘扬“嘉庚

精神”。

后裔团还参观了基本陈列“华侨华人”展以及“陈嘉庚珍藏文物展”,了解华侨华人的奋斗历程与贡献,感受华侨华人艰苦奋斗、自强不息的精神品质,通过观赏陈嘉庚先生征集的精美文物,感叹陈嘉庚先生创办博物馆的社会教育思想和远见卓识。

## 400多份珍贵史料 展现爱国爱乡情怀

本报讯 据厦门晚报报道 日前,“嘉庚先生襄助者——陈文确、陈六使史料展”在位于集美大社的文确楼开幕,本次展览展出了400多份珍贵的照片、信札等。

本次展览展出的大量珍贵史料照片、信札等,有不少是首次亮相。为了本次展览,组织者多次到新加坡搜集相关资料,丰富展览内容。陈文确、陈六使是陈嘉庚先生的族亲,曾跟随陈嘉庚到新加坡谋生。1925

年,两人先后脱离陈嘉庚企业创办了益和树胶公司。两人热心社会公益事业,爱国爱乡,积极参与华侨社团活动。从1933年开始,两人即大力支持陈嘉庚办学,先后捐助办学经费上十万元。抗战期间,两人多次捐出巨款,支援祖国抗战。20多年前,陈文确、陈六使兄弟的后人又相继设立李厚公益基金、陈永和基金、陈嘉麟奖学基金,在集美奖教助学,回馈桑梓。

(陈满意)

## 再现集美学村红色记忆 献礼纪录片《学村星火》首映

本报讯 据东南网报道 日前,陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨集美学村命名100周年献礼纪录片《学村星火》首映式在集美区融媒体中心举办。全片共三集,近30分钟,生动再现了嘉庚故里“祖侨相依、弦歌不辍、青春报国、矢志不渝”的独特红色记忆。

《学村星火》特别选取突出表现嘉庚精神的故事进行阐述。用影像记录、口述历史、情景再现等方式深情梳理红色火种在集美学村兴起、

发展,直至燎原闽西南的难忘历史。该片采用“双线”推进,既讲述了爱国侨领陈嘉庚先生与中国共产党相识、相交、相知、相照的动人历程,也呈现出集美广大师生、百姓紧跟中国共产党步伐,从抗战到解放的团结奋斗史。

值得一提的是,《学村星火》从前期调研、搜集资料、文稿撰写到拍摄制作等前后历时一年多。通过现实与历史的画面交织,青少年的纪念与吟唱,表达出新时代学村星火、嘉庚精神的代代相传、弘扬壮大。(李霖)

## 华人捐赠者代表参访华侨博物院

本报讯 10月21日下午,参加陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念活动的部分来宾参访华侨博物院。包括石叻坡民俗文化馆馆长陈来华、广西省南侨机工联谊会会长殷红、南侨机工后裔代表汤晓梅、马来西

亚砂拉越华人学术研究会会长林韶华博士等,他们大多是热心支持华侨博物院的老朋友、捐赠者。

陈来华是新加坡华人收藏家,2003年当他得知华侨博物院急需侨史文物用于“华侨华人”展中,毅

然决定将1000多件的珍贵所藏,无偿捐给华侨博物院,并多次偕同妻子亲自协助布展。上世纪90年代,殷红和汤晓梅将其父辈南侨机工的物品捐赠,填补华侨博物院南侨机工史料的空白。

侨史文物难得,那难以割舍的悠悠侨情更为珍贵。参观过程中,他们认真观看展柜中自己捐赠的展品,心中无限感慨与感动,纷纷表示会继续支持华侨博物院的发展,丰富华侨博物院的馆藏。